

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Мясниковой Аллы Борисовны
«Национальные движения и этнокультурные процессы
финно-угорских народов на рубеже XX –XXI вв.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертация А. Б. Мясниковой посвящена актуальной и значимой теме. В многонациональной России, проблемы национальных движений и этнокультурных процессов и, вытекающей из них национальной политики, всегда являлись одним из приоритетных направлений, как научных исследований, так и деятельности органов государственной власти.

А. Б. Мясниковой проделана большая работа по обобщению и анализу архивных, опубликованных и нарративных источников, изучению общей и специальной литературы.

На первый взгляд может вызвать некоторое сомнение отсутствие в данной работе ссылок на документы из фондов центральных государственных архивов ряда финно-угорских республик России, например Мордовии, но автору отзыва, участнику одного из изучаемых движений, хорошо известно, что за короткий период их существования комплексы таких документов просто не успели отложиться в государственных архивах, и, в основной своей массе, пока наличествуют лишь в фондах национальных общественных организаций.

Структура сочинения соответствует основным проблемам темы. Во введении представлены все необходимые для диссертации разделы, дан подробный анализ литературы по теме, грамотно поставлены цели и задачи работы, сформирован круг основных источников.

Положения, вынесенные на защиту не вызывают возражений.

Цель и задачи определяют структуру диссертации, которая состоит из введения, трех глав (десяти параграфов), заключения, библиографического списка и приложения.

Изложение материала, построено по проблемно-хронологическому принципу и в целом соответствует поставленным задачам, выводы логичны и убедительны.

Практические рекомендации диссертанта компетентным органам должны способствовать оптимизации национальной политики в центре и регионах.

В числе главных достоинств работы, следует отметить то, что она охватывает основные проблемы национальных движений и этнокультурных процессов в финно-угорской среде, причем не только России, но и ряда зарубежных стран. Конечно, такая широкая проблематика, являясь несомненным достоинством, так сказать в стратегическом плане, приводит к некоторым тактическим потерям из-за быстро меняющейся ситуации в отдельных национальных движениях.

В частности, современной мордовской общественной организацией А. Б. Мясникова называет «Мастораву»(с. 13), прекратившую свою деятельность, в качестве общенационального общественного движения некоторое время назад. Диссертант понимает возможность таких упущений, подчеркивая: «Финно-угорское движение не является статичной организацией, число членов постоянно меняется» (с. 14).

Тринадцать научных статей по теме (в т. ч. 4 опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки России), общим объемом более 4 п. л., отражают основные положения диссертационного сочинения.

В целом диссертация А. Б. Мясниковой «Национальные движения и этнокультурные процессы финно-угорских народов на рубеже XX–XXI вв.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает

присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Профессор

В. К. Абрамов

Официальные данные автора отзыва:

Абрамов Владимир Кузьмич,
зав. отделом истории и этнографии Межрегионального научного центра финно-угроведения, федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева».
Доктор исторических наук, профессор кафедры истории России.
Почтовый адрес (рабочий): 430000, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, 68. ФГБОУ ВПО МГУ им. Н. П. Огарева,
Историко-социологический ин-т.
Рабочий телефон: 8-(8342)-24-81-76
E-mail: abramovvk@mail.ru

29. 10. 15
асл